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ДЕЙНОСТ НА ДИРЕКЦИЯ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ” 

 
 През отчетната 2023  г. от дирекция „Обществено здраве” (ОЗ), в структурата на която са обособени два отдела – 

„Държавен здравен контрол“ и „Профилактика на болестите и промоция на здравето“, са осъществени дейности по  

следните мерки: 

1. Провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното 

законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на 

човека и за фактори на жизнената среда. 

          2. Извършване на независима, компетентна и прозрачна инспекционна дейност при спазване на утвърдени 

стандартни оперативни процедури, ръководства или указания. 

3. Провеждане на системен, в съответствие със законодателството и препоръките на ЕС мониторинг и оценка на 

факторите на жизнената среда, с оглед предотвратяване на възможните рискове за здравето на населението. 

 4. Изпълнение на дейностите по национални и регионални програми, и политики за ограничаване на 

заболеваемостта и смъртността от социално-значими заболявания, свързани с влиянието на поведенческите фактори на 

риска (тютюнопушене, нездравословно хранене, злоупотреба с алкохол, ниска двигателна активност и др.) и факторите 

в околната среда върху здравето на населението в областта.   

 5. Анализиране на демографските показатели и оценка на здравното състояние на населението, на факторите на 

риска в жизнената среда и в начина на живот на регионално ниво, с оглед разработване и реализиране на регионални 

профилактични и промотивни дейности. 

 6. Разширяване на инициативите за промоция на здраве и повишаване на информираността на населението за 

основните предпоставки за здравословен начин на живот. Системно и целенасочено ангажиране на местните органи на 

изпълнителната власт, неправителствените организации и обществеността в реализирането на дейности по профилактика 

на болестите и промоция на здравето. 

 7. Провеждане на системни дейности за подготовката и повишаването на квалификацията на служителите относно 

прилагане на нормативната уредба, свързана със здравния контрол, профилактиката на болестите и промоция на здравето. 

8. Предоставяне на своевременна и достоверна информация на обществеността за резултатите от провеждания 

държавен здравен контрол и дейностите по профилактика на болестите и промоция на здравето. 
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9. Осъществяване на ефективна координация и взаимодействие с другите регионални структури на държавната 

власт, с националните центрове по проблемите на обществуеното здраве, неправителствени организации и МЗ при 

изпълнение на дейностите по държавния здравен контрол, профилактика на болестите и промоция на здравето.  
10.  Подобряване на ефективността на действащите на регионално ниво съвети по определени здравни проблеми. 

 

ДЕЙНОСТ НА ОТДЕЛ „ДЪРЖАВЕН ЗДРАВЕН КОНТРОЛ” 

 ДЕЙНОСТ ПО ПРЕДВАРИТЕЛЕН ЗДРАВЕН КОНТРОЛ 

 

Дейността по предварителния здравен контрол се осъществява от служителите в отдел ДЗК, които са членове на 

постоянния състав на Експертния съвет (ЕС) по здравно-техническа експертиза в РЗИ – Велико Търново. Във връзка с 

изискването на ЗУТ за участие на представители на РЗИ в Експертните съвети по устройство на територията (ЕСУТ) към 

общините, в същите участваха служители от отдел ДЗК, определяни за всеки конкретен случай, съобразно своята 

компетентност.  

През 2023 г. са осъществени: 10 заседания на ЕСУТ към общините и областта ( 15 през 2022 г.), на които са 

разгледани общо 63 проектни документации (95 за 2022 г.). Осъществено е участие на служители в 8 Експертни съвети 

(ЕС) на други ведомства: в 1 заседаниe на експертния екологичен съвет към РИОСВ и в 7 заседания на Комисията за 

промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция „Земеделие” (разгледани 

общо 35 проектни документации).  

 Проведени са 40 заседания на Експертния съвет по здравно-техническа експертиза в инспекцията (41 заседания 

през 2022  г.), на които са разгледани 204 проектни документации, значително повишено спрямо 105 проектни 

документации през 2022 г. Изготвени са общо 88                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

становища, свързани с процедурите по преценка необходимостта от изготвяне на екологична оценка или оценка на 

въздействието върху околната среда (на 79 документации) и консултации по обхват, съдържание и качество на доклади 

по ОВОС (на 9 документации) 

През 2023 г. няма издадени становища за въвеждане на обекти в експлоатация, както и през предходните три 

години, а служители от отдела са участвали в 40 държавни приемателни комисии (30 участия в ДПК за 2022 г.).  

Извършени са 256 проверки (229 проверки за 2022 г.) във връзка с регистрация на обекти по ЗЗ и са издадени 6 

предписания (6 за 2022 г.). 
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 СИСТЕМАТИЧЕН ЗДРАВЕН КОНТРОЛ 

  

През отчетния период контролната дейност в обектите с обществено предназначение беше съобразена с  

указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на 

националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за 

здравето на човека и за фактори на жизнената среда. В началото на отчетния период броят на контролираните обекти от 

отдел ДЗК е 2858. След осъщественото движение през годината (откриване на нови и закриване на съществуващи обекти), 

броят на контролираните от отдела обекти в края на 2022 г. е 2879. 

През 2023 г. от отдел ДЗК са извършени 3367 проверки в обекти с обществено предназначение, при план 2858 и 

446 проверки във връзка с контрола върху продукти и стоки, и дейности със значение за здравето.  

Средната кратност на проверките в един обект е 1,17 при план –1. 

Издадени са 210 предписания, срещу 136 за 2022 година; съставени са 27 акта, спрямо 28 за 2022 г. Издадените 

наказателни постановления са съответно 16 срещу 17, като средната стойност на едно постановление е по-голяма – 

съответно 1 336 лв. срещу 1105 лв. 

Броят на издадените по предложение на служители в отдела заповеди за спиране експлоатацията на обекти или 

части от тях, на дейности и на реализацията на продукти и стоки е 23 (15 за временно спиране на обекти),  както и 

през презходната 2022 г. (23). 

От инспекторите в отдела са извършени 4 планови и 3 извънпланови тематични проверки.     

1. Тематична проверка за готовността на учебните заведения за учебната 2023/2024 година в област Велико 

Търново      

През периода от 01.09.2023 г. до 14.09.2023 г., във връзка с готовността на учебните заведения за  учебната 

2023/2024 година е осъществена тематична  проверка от служители на отдел „Държавен здравен контрол“ от  дирекция 

„Обществено здраве“ съвместно с представители на общинските администрации по предварително съгласуван график 

във всички училища намиращи се на територията на област  Велико Търново. 

        Броят на учебните заведения, подлежащи на контрол е 84 от тях: 16 -държавни, 65 - общински и 3 - частни.  

       От началото на 2023 г. до 14.09.2023 г. са извършени общо 194 проверки.  

През месец септември е регистрирано Начално частно училище  „Азбуки“ в с. Беляковец.  
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       За подобряване на материално- техническата база на училищата са издадени общо18 предписания (17 - до началото 

на м. септември 2023 г. и 1 в хода на тематичната проверка). 

       Ремонтни дейности, които ще продължат  са в  ОУ „Неофит Рилски“ гр. Килифарево (в изпълнение на 

предписание - ремонт на козирка на покрив, водосточни тръби и външна мазилка) до 30.09.2023 г.  и  в ПДТГ „Димитър 

Хадживасилев“ гр Свищов (ОП „Региони в растеж“ и цялостна подмяна на отоплителната инсталация) до края на 

годината. 

       Постъпили са 8 молби за удължаване срока на предписанията, в т. ч. и от предходни години (ПГ по туризъм „Д-р 

П. Берон“ гр. Велико Търново, ОУ „Неофит Рилски” гр. Килифарево, ПГ по транспорт „Васил Друмев“ гр. Стражица, ОУ 

„Климент Охридски“ гр. Павликени, СУ „Св. св. Кирил и Методий“ гр. Златарица, ОУ „Елин Пелин“ с. Първомайци, ОУ 

„Николай Райнов“ с. Кесарево, ОУ „Св. св. Кирил и Методий“ гр. Долна Оряховица). Предписанията са за ремонтни 

дейности, изискващи по-големи инвестиции, за които не са осигурени финансови средства през настоящата година 

(полагане на външни мазилки, ремонт на подови настилки, пребоядисване на стени и тавани в класните стаи, коридори и 

физкултурни салони, осигуряване на осветление, отговарящо на хигиенните норми, ремонт на козирка на покрив и други). 

Неизпълнението на мероприятията от предписанията с удължен срок не създава пряк риск за здравето и безопасността 

на учениците и не възпрепятства започването на новата учебна година.  

 Наложени санкции за неизпълнени в срок предписани мероприятия – няма. Няма учебни заведения, които поради 

неизпълнение на  предписани мероприятия  няма да започнат учебната година  или такива, за които ще бъде издадена 

заповед за спиране на част от обект. 

         В учебните заведения е осигурено медицинско обслужване на учениците – от медицински специалисти в училищата, 

в които са разкрити здравни кабинети и от общопрактикуващи лекари. 

На територията на област Велико Търново е създадена необходимата организация за провеждане на учебно-

възпитателния процес през новата учебна 2023/2024 година. 

2. 2 тематични проверки за резултатите от проведени проверки във връзка със спазване изискванията на 

параметрите за микроклимат на наредба № рд-02-20-3 от 21 декември 2015 г. за проектиране, изпълнение и 

поддържане на сгради за обществено обслужване в областта на образованието и науката, здравеопазването, 

културата и изкуствата, дв бр. 13/2016 г. в училища  на територията на град Велико Търново 

През месеците февруари и декември на отчетната година са извършени 2 тематични проверки по спазване на 

минималните изисквания към параметрите на микроклимата в училища, намиращи се на територията на област Велико 

Търново от служители на отдел „Държавен здравен контрол“ от дирекция „Обществено здраве“ и дирекция „Лабораторни 

изследвания“ на РЗИ – Велико Търново. Общо са извършени 24 проверки и 91 лабораторни измервания. Постъпили са 6 
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сигнала за ниски температури. Издадени са 3 предписания за провеждане на задължителни хигиенни и 

противоепидемични мерки, като на място са извършени проверки за изпълнението им. 
 

 

 

 

СИСТЕМАТИЧЕН ЗДРАВЕН КОНТРОЛ НА ОБЕКТИ С ОБЩЕСТВЕНО ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ, СТОКИ, 

ДЕЙНОСТИ СЪС ЗНАЧЕНИЕ ЗА ЗДРАВЕТО НА ЧОВЕКА И ФАКТОРИ НА ЖИЗНЕНАТА СРЕДА 

1. Контрол и мониторинг на води 

1.1. Питейни води 

Контролът върху обектите за питейно-битово водоснабдяване през 2023 г. е осъществен, съгласно дадените 

указания от МЗ за планиране на дейността, като са взети предвид и някои специфични регионални проблеми. 

Съвместно с „ВиК Йовковци”, община Стражица и ръководствата на 5 фирми, експлоатиращи ведомствени 

водоснабдителни системи, са актуализирани и съгласувани 7 мониторингови програми. Извършени са съвместни 

проверки с водоснабдителните организации на всички централни и ведомствени водоизточници, и водоснабдителни 

съоръжения относно качеството на обеззаразяване на водата, състоянието на санитарно-охранителните зони и 

поддържането на съоръженията.  

В края на всяко тримесечие са извършени проверки за изпълнение на графиците за собствен мониторинг на 

питейните води на „ВиК Йовковци” ООД.  

 В област Велико Търново за централно питейно-битово водоснабдяване се използват 260 водоизточника, от които 

най-важно значение има язовир „Йовковци”. Мониторингът на питейните води е осъществен, съгласно изискванията на 

Наредба №9 за качеството на водата (Обн., ДВ, бр. 30/2001 г.), предназначена за питейно-битови цели и съгласуваните 

мониторингови програми с водоснабдителните организации. Пробовземането е извършено от инспекторите в отдела и 

служител от дирекция „Лабораторни изследвания”, в съответствие с утвърдените от директора на РЗИ графици за 

пробонабиране по райони (по лъчове по населени места).  

 През 2023 г. е проведен мониторинг на питейно-битови води от водопроводната мрежа на населените места от 

379  пункта. От тях са взети 207 проби за изследване на показателите от група А, от които 167 или 80,68% отговарят на 

Наредба №9/2001 г. и 53 проби за изследване на показателите от група Б, от които 34 (64,15 %) са без отклонения по 

изследваните показатели. 
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 Извършени са 5791 изследвания по химични и органолептични показатели, от които 5715 или 98,68% 

отговарят на изискванията на Наредба №9. Относителният дял на неотговарящите изследвания е 1,32%, е по-нисък в 

сравнение с 2022 г. – 1,61%.  Установените отклонения по показатели с безусловно здравно значение са предимно за 

съдържание на нитрати. 

  Отклонения по показатели с индикаторно значение са установени в 4 населени места, както следва: желязо (с. 

Българско Сливово), калций (с.Асеново) и хром (с. Драгомирово и с. Совата). 

Броят на изследванията на водата от водопроводната мрежа на населените места по микробиологични показатели, 

извършени по държавния здравен контрол през 2023 г. е 964, от които 926 или 96,05% отговарят на Наредба №9. От 

това следва, че нестандартността на водата за питейно-битови нужди през отчетната година е 3,95% и е под границите на 

препоръчителната стойност на СЗО – до 5%. Отклонения по по показател с индикаторно значение коли форми (КФ) и 

показател с безусловно здравно значение Ешерихия коли (ЕК) са установени в пробите от  9 населени места - Вонеща 

вода, Райковци, Войнежа, Балканци, Ново Градище, Усои, Долно Шивачево, Горски Сеновец, Върбовка и ведомствената 

водоснабдителна система на „Родопа – Г. Оряховица – 96“ ЕООД, град Елена. По показател с безусловно здравно 

значение Ентерококи отклонения са установени във водите на 10 села Райковци, Войнежа, Балканци, Ново Градище, 

Усои, Долно Шивачево, Горски Сеновец, Средно село, Хаджидимитрово, Върбовка, а по показател коли форми в 3 

населени места - Блъсковци, Николаево, Средно село. 

 

            Взетите контролни водни проби са стандартни по микробиологични показатели. 

 През отчетната година е проведен учестен контрол върху населените места с режимно водоподаване, за което в 

РЗИ постъпва два пъти месечно информация от ВиК „Йовковци” ООД – Велико Търново. Не е извършено пробонабиране 

от село Теменуга, поради трайно въвеждане на режимно водоподаване в населеното място и осигуряване на минерална 

вода за живущите от Община Стражица. 

Осъществен е контрол и на водата от водопроводната мрежа на 5 от 9-те ведомствени водоснабдителни системи 

за питейно-битови цели в областта, включващи 11 водоизточника, с изключение на  „Домат“ АД, община Лясковец 

поради нефункциониране на предприятието, на „Зорница Кесарево“ ООД, с. Кесарево, община Стражица, поради 

временно водоснабдяване на предприятието от зона Йовковци. Не е осъществено пробонабиране и от ПГСС „Боруш“, с. 

Крушето поради преустановяване на учебните занятия в учебната база в с. Крушето и от хотелски комплекс „Бряста“, гр. 

Дебелец, поради преустановена дейност. 
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От извършените 151  изследвания по химични и органолептични показатели, отговарят на изискванията на Наредба 

№9 151 или 99,34%, а по микробиологични показатели от извършените 32  изследвания, съответстват на нормативната 

уредба 29 или 90,63%.  

През отчетния период са изследвани 15 броя проби води от местни обществени водоизточници по химични и 

органолептични показатели – общо 120 изследвания, от които 119 или 99,17% отговарят на изискванията на Санитарно-

технически норми и правила за водоснабдяване на населените места и промишлеността с питейна вода (ДВ бр. 41/1970 

г.). Изследванията по микробиологични показатели са 15, от които 4 или 26,67% отговарят на изискванията. Установените 

отклонения са съответно по показатели нитрати и коли титър. 

Изследвани са 43 проби води по микробиологични показатели от 5 минерални водоизточника (в с. Овча могила, с. 

Обединение, гр. Полски Тръмбеш, гр. Свищов и с. Вонеща вода). От извършените 301 изследвания по микробиологични 

показатели 260 или 86,38% отговарят на изискванията на Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, курортните 

местности и курортите. През 2023 г. отклонения по Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и 

курортите са установени в пунктове от водопреносната мрежа и плувните басейни за балнеопрофилактика в летните 

къпални в гр. Полски Тръмбеш и с. Обединение по показатели Колиформи, Псевдомонас аеругиноза, общ брой на 

мезофилните аеробни микроорганизми при 22оС, и общ брой на мезофилните аеробни микроорганизми при 37оС. 

Във връзка с контрола на качеството на натуралните минерални води в област Велико Търново са издадени общо 3 

предписания, от които: 

- 1 до директора на Басейнова дирекция „Дунавски район“ за провеждане на проучване за установяване на причините 

за влошените микробиологични показатели на минералната вода от КЕИ Вонеща вода; 

- 2 до кмета на Община Полски Тръмбеш за изясняване на причините за влошените микробиологични показатели на 

минералната вода и за провеждане на оздравителни мероприятия, с цел постигане качества на водата, съответстващи 

на Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите.  

Издадени са 2 заповеди за временно спиране експлоатацията на Обществени бани – летни къпални в гр. Полски 

Тръмбеш и с. Обединение, до отстраняване на констатираните несъответствия, съответно последвани от  две заповеди за 

възстановяване експлоатацията им след отстраняване на констатираните несъответствия. 

Съдържанието на нитрати в питейните води е един от приоритетните регионални проблеми, към който е 

насочена дейността на инспекцията, тъй като над 1/3 от жителите на област Велико Търново консумират вода от подземни 

водоизточници.  

В началото на 2023 г. чрез писма до кметовете и общопрактикуващите лекари в 23-те селища, получаващи питейна 

вода с наднормено съдържание на нитрати, населението беше информирано за здравния риск от консумацията на питейна 
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вода с отклонения по показателя нитрати през 2022 г. На мониторинг подлежаха и 21 селища, получаващи питейна вода 

от водоизточници, застрашени от замърсяване – със съдържание на нитрати над 35 мг/л. 

Обобщената информация за резултатите от проведения през 2022 г. мониторинг относно съдържанието на нитрати 

в питейните води – показател с безусловно здравно значение, по който са установени трайни отклонения в питейните 

води на населени места от Великотърновска област беше изпратена на водоснабдителната фирма за сведение и за 

предприемане на мерки за отстраняване на несъответствията с нормативните изисквания и решаване на проблемите, 

свързани с качеството на питейните води.  

Анализът на данните от мониторинга на питейните води в края на 2023 г. показва следното:  

- Системни и трайни отклонения по показател нитрати (над 50 мг/л) са установени в питейната вода на 19 селища 

от областта, водоснабдявани от 17 малки зони на водоснабдяване, преобладаващата част от които (14 броя) са категория 

1 – в тях се добива и разпределя вода с актуален обем от 10 до 100 м3/24 часа ( Никюп,  Вързулица, Орловец, Иванча, 

Каранци, Ст. Стамболово, Страхилово, Алеково, Г. Студена, Деляновци, Червена, Камен, Лозен,  Коевци), а 3 броя са 

категория 2 – в тях се добива и разпределя вода с актуален обем от 100 до 400 м3/24 часа (Овча могила, Козловец, 

Стамболийски-Сухиндол). Замърсена с нитрати вода пият 4,74% (9670 души) от жителите на областта. Спрямо 

предходните години относителният дял на населението от областта, консумиращо замърсена с нитрати вода намалява- 

4,74%  в сравнение с 5,7% за 2022 г. Населението на  едно селище от областта – село Каранци пие вода със средногодишно 

съдържание на нитрати над 100 мг/л. 

- Застрашени от замърсяване с нитрати (между 35 и 50 мг/л) са питейните води в 26 селища, с население 11634 

души (5,7% от населението на областта – спрямо 4,62% за 2022 г.), които се снабдяват с питейна вода от 20 малки зони 

на водоснабдяване: 16 броя от зоните са категория 1 – в тях се добива и разпределя вода с актуален обем от 10 до 100 

м3/24 часа за 18 населени места (Стрелец, Бутово, Д. Липница, Дъскот, Обединение,  Николаево, Асеново, Нова Върбовка, 

Патреш, Горна Липница, Батак, Сломер, Недан, Полски Сеновец, Александрово, Совата, Хаджи Димитрово, Виноград), 

3 броя са категория 2 – в тях се добива и разпределя вода с актуален обем от 100 до 400 м3/24 часа за 7 населени места ( 

Димча, Върбовка, Г. Сеновец,  Г. Г. Тръмбеш, Ц. Извор, Сушица и  Ореш) и 1 брой категория 4 с обем подавана вода под 

10 м3/24 часа за 1 населено място (Д. Шивачево). 

Във връзка с контрола на качеството на питейните води в област Велико Търново през 2023 година са издадени 

общо 19 предписания, от които: 

- 17 бр. до управителя на „ВиК Йовковци“ ООД за  провеждане на  необходимите мероприятия за осигуряване качества 

на питейната вода в съответствие с Наредба №9  за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели за селата 

Вонеща вода, Върбовка, Хаджидимитрово, Бадевци, Блъсковци, Войнежа, Райковци,  Балканци, Ново Градище, Усои, 
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Николаево, Горски Сеновец, Средно село, Долно Шивачево и Виноград с установени несъответствия по 

микробиологични показатели, както и за селата Совата, Драгомирово и Българско Сливово -  с установени несъответствия 

по химични показатели; 

           -  1 до управителя на „Родопа – Г. Оряховица – 96“ ЕООД за провеждане на  необходимите мероприятия за             

осигуряване качества на питейната вода в съответствие с Наредба №9  във ведомствената водоснабдителна система, с 

установени несъответствия по микробиологични показатели; 

           - 1 до кмета на село Димча, община Павликени за обозначаване с трайни надписи „ВОДАТА Е ЛОША ЗА ПИЕНЕ“ 

на местните водоизточници „Начовска чешма“ и „Джамийска чешма“ в село Димча, съгласно Санитарно - технически 

норми и правила за строителство и експлоатация на съоръженията при водоснабдяването на населените места и 

промишлеността с питейна вода.  

 

 

Няма издадени актове.  

По данни на ВиК дружествата в област Велико Търново и съгласно предоставените справки през отчетната година, 

графиците за собствен мониторинг са изпълнени, в съответствие със съгласуваните от РЗИ – Велико Търново 

мониторингови програми. 

През отчетния периода са изготвени тримесечни доклади за изпълнение на мониторинга на питейните води в област 

Велико Търново, които са публикувани на интернет страницата на инспекцията. 

 

1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване 
 Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци” се осъществява, съгласно Програмата за контролен 

мониторинг на повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване на Басейнова дирекция Дунавски 

район (БДДР) за 2023 г. Програмата е изготвена и се реализира в изпълнение на задълженията на компетентните органи, 

определени в Наредба №12 на МОСВ, МЗ и МРРБ от 18.06.2002 г. за качествените изисквания към повърхностни води, 

предназначени за питейно-битово водоснабдяване (обн., ДВ бр. 63/2002 г.).  

 През отчетния период от РЗИ – Велико Търново са взети 16 проби от утвърдените 4 пункта за пробовземане от 

язовирното езеро, които са изследвани в акредитираната лаборатория на инспекцията по микробиологични показатели, 

съгласно определения в Програмата на БДДР график. Всички извършени изследвания по микробиологични показатели  

отговарят на препоръчителните стойности на категория А2 на Наредба №12/2002 г.  
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 2. Води за къпане 

 2.1. Открити водни площи 

Във връзка с летния сезон на 2023 г. до всички общини е изпратено напомнително писмо за определяне на нови 

зони за къпане и своевременно информиране на РЗИ при наличието на такива, съгласно изискванията на Наредба №5 за 

управление качеството на водите за къпане от 2008 г. От получената обратна информация е установено, че в нито една 

от 10-те общини на областта няма утвърдени зони за къпане. За всички водни площи, за които не са изпълнени 

изискванията на Наредбата за водно-спасителната дейност и обезопасяването на водните площи, са издадени заповеди от 

кметовете на съответните общини за изрична забрана на къпането в тях, копия от които са представени в РЗИ – Велико 

Търново. 

 По преценка на инспекцията бяха взети еднократно през сезона за къпане общо 7 проби от речните води на 

традиционно използвани от населението зони за къпане в община Велико Търново (6 места по поречието на реките Янтра, 

Росица и Веселина) и община Свищов (по поречието на р. Дунав). От анализираните проби, 3 отговарят по 

микробиологични показатели на изискванията към качеството на водите за къпане.  

 

 2.2. Плувни басейни 

И през 2023 г. продължи да се осъществява системен и взискателен контрол върху функциониращите 61 открити и 

21 закрити плувни басейна на територията на областта. 

Преди началото на сезона за къпане бяха проверени всички открити басейни и взети проби от водата за 

микробиологичен и химичен анализ. Контролът върху качествата на водите в закритите плувни басейни се 

осъществяваше целогодишно.  

 През отчетния период са извършени общо 520  изследвания по микробиологични показатели, от които само 25 са 

с отклонения или 495  (95,19%) отговарят на изискванията на Инструкция №34. По химични показатели са извършени       

939 изследвания, от които 915 (97,44%) са стандартни.  

През годината във връзка с контрола по качеството на водите от плувните басейни в областта са извършени общо 

120 проверки, издадени са 91 предписания и 15 заповеди, с които временно е спряна експлоатацията на обекти до 

отстраняване на пропуски, установени в хода на систематичния здравен контрол.  

 

 

 

3. Контрол върху бутилирани води   



 

12 

 

 

Цялостна ефективност на официалния контрол 
Съгласно Указание за планиране, отчитане дейността на РЗИ по опазване на общественото здраве през 2023 г., е 

извършен систематичен здравен контрол на бутилирани натурални минерални, изворни и трапезни води по реда на 

Регламент (EС) 2017/625 относно официалния контрол и другите официални дейности, извършвани с цел да се гарантира 

прилагането на законодателството в областта на храните и фуражите, правилата относно здравеопазването на животните 

и хуманното отношение към тях, здравето на растенията и продуктите за растителна защита, както и по реда 

регламентиран в Закона за храните и подзаконовите му нормативни документи.  

Систематичният здравен контрол на бутилирани води, предлагани в търговски обекти и обекти за хранене и 

развлечения, както и в обекти с обществено предназначение на територията на област Велико Търново, е проведен за 

спазване на нормативните изисквания към храните по отношение на тяхната химична и микробиологична безопасност; 

състав; правилно етикетиране, условията и сроковете на съхранение и други  изисквания регламентирани в действащото 

законодателство към натуралните минерални, изворни и трапезни води.  

 Организация и управление на официалния контрол, извършван от компетентните органи  
Официалният контрол на бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, извършван от РЗИ – 

Велико Търново е в обхвата на контрола, извършван от здравни инспектори от отдел „Държавен здравен контрол“ в 

дирекция „Обществено здраве“. Контролът се осъществява при спазване разпоредбите на Закона за здравето и Закона за 

храните. 

Официален контрол  
На територията на област Велико Търново няма регистрирани обекти за  производство на бутилирани натурални 

минерални, изворни и трапезни води. 

В хода на систематичния здравен контрол през 2023 г., са извършени общо 34 проверки в обекти с обществено 

предназначение и в търговската мрежа, при  

които са направени  инспекции на  22 вида бутилирани натурални минерални води, 2 вида бутилирани изворни води и 2 

вида бутилирани трапезни води, предлагани в търговската мрежа, в заведения за хранене и развлечения и в обекти с 

обществено предназначение на територията на област Велико Търново.  

При проверките не са установени нарушения на европейското и национално законодателство в областта на храните. 

През 2023 г., съгласно годишния план на РЗИ – Велико Търново, са взети за изпитване от търговската мрежа 26 

проби от бутилирани води, от които 22 натурални минерални, 2 изворни и 2 трапезни води.  От тях 16 проби са изследвани 

по 112 микробиологични показатели, и 10 по 235 физикохимични показатели. Резултатите от изпитаните проби показват 
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съответствие с изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни 

води, предназначени за питейни цели (ДВ бр. 68/2004 г.). Пробите се изследват в Лабораторно изпитвателен комплекс 

при РЗИ Велико Търново, притежаващ сертификат за  акредитация №245 ЛИ, валидна до 26.08.2026 г. 

 

 

Извършени дейности извън предварително планирания официален контрол 

Във връзка с писмо на Министерство на здравеопазването (МЗ), вх. №03-219/17.03.2023 г., относно извършване на 

проверки по повод на постъпил в МЗ сигнал, вх. №15-50-42/10.03.2023 г. от г-жа Жана Величкова, изпълнителен директор 

на „Асоциацията на производителите на безалкохолни напитки в България“ за установени практики на предлагане на 

продукт, представян като „бутилирана вода“ в противоречие с нормативните изисквания, Ви уведомявам за следното: 

          В периода 20.03.2023 г. – 12.05.2023 г. от служители на дирекция „Обществено здраве“ при РЗИ – Велико Търново 

са извършени общо 24 самостоятелни и съвместни с представители на Комисията за защита на потребителите проверки 

в заведения за хранене на територията на област Велико Търново. 

1. При извършена проверка, съвместно с представители на Комисията за защита на потребителите на 12.04.2023 г. 

в ресторант „Щастливеца 1“, находящ се в град Велико Търново, ул. „Стефан Стамболов“ №79, стопанисван от „Вимар” 

ООД, с адрес на управление гр. Велико Търново, бул. „България” №29 вх. Б, е установено предлагане за продажба на 

следните разфасовки от бутилирана вода с надпис Acqualy premium water: 

-  21 бр. брандирани затворени стъклени бутилки от 0,750 мл Acqualy premium water, без етикет с необходимата 

информация, съгласно изискванията на Регламент (ЕО) №852/2004 г. на Европейския парламент и на Съвета от 29.04.2004 

г. относно хигиената на храните; 

- 8 бр. брандирани затворени стъклени бутилки от 0,350 мл Acqualy premium water, без етикет с необходимата 

информация, съгласно изискванията на Регламент (ЕО) №852/2004 г. на Европейския парламент и на Съвета от 29.04.2004 

г. относно хигиената на храните. 

         За констатираното нарушение от директора на РЗИ – Велико Търново е издадена Заповед №РД-03-6/13.04.2023 г. 

за спиране на реализацията на бутилирана вода с надпис Acqualy premium water. На 13.04.2023 г. е извършена проверка 

в обекта, при която е установено, че заповедта се изпълнява. 

2. В останалите обекти не са установени нарушения на разпоредбите на: Наредба за изискванията към бутилираните 

натурални минерални, изворни и трапезни води (ДВ, бр. 68 от 2004 г.), Директива (ЕС) 2020/2184 на Европейския 

парламент и на Съвета за качеството на водата, Закон за защита на потребителите и Регламент (ЕС) №1169/2011. 

Одити и обучения 
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Не са планирани и провеждани одити. 

Ресурси  
През 2023г. всички здравни инспектори от отдел „Държавен здравен контрол“, в дирекция „Обществено здраве“ 

участват в извършването на  официален контрол на бутилирани натурални минерални, изворни и трапезни води. 

Осъществяването на този контрол е в рамките на дейностите по държавен здравен контрол на обекти с обществено 

предназначение, продукти и стоки със значение за здравето на човека, дейности имащи значение за здравето на човека и 

фактори на жизнената среда. 

Планове за действие в непредвидени случаи и взаимопомощ 

Не са разработвани и прилагани. 

Мерки за гарантиране на съответствието с оперативните критерии от Регламент (ЕО) № 882/2004  
При извършване на официален контрол на бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води на 

територията на област Велико Търново през 2023г., прилаганите мерки за гарантиране съответствието с оперативните 

критерии от Регламент (ЕО) № 882/2004г. са: държавните здравни инспектори притежават необходимата квалификация, 

компетентност и опит да извършват официален контрол на бутилираните води; извършват контрола по безпристрастен и 

ефективен начин, прилагат правилно нормативните изисквания в областта на бутилираните натурални минерални, 

изворни и трапезни води; своевременно информират ръководството на РЗИ за резултатите от извършения официален 

контрол. 

Предприети мерки за подобряване на изпълнението на контролните органи 

Не са предприемани. 

Предприети мерки за подобряване работата на бизнес операторите 

Не са предприемани.  

 

 

4. Контрол върху козметичните продукти 

 Дейността по контрола върху козметичните продукти е осъществена в хода на систематичния здравен контрол на 

обектите за съхраняване и търговия с козметични продукти и предприятията за производство на козметични продукти, 

включени в публичния регистър на обектите с обществено предназначение, контролирани от РЗИ – Велико Търново.  

През 2023 г. са извършени 171 проверки за спазване на изискванията към козметични продукти, посочени в 

действащите нормативните документи. В РЗИ – Велико Търново са включени в публичния регистър на обектите с 

обществено предназначение шест предприятия за производство на козметични продукти, като 2 са проверени в хода на 
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систематичния контрол и 4 са проверени в хода на плановата тематична проверка. Не са установени нарушения на БДС 

EN ISO 22716:2007, коригирана версия от 2008-05-15 „Козметични продукти. Добра производствена практика (GMP). 

Указания относно добрата производствена практика“.  

Извършена е тематична проверка за пуснати на пазара на област Велико Търново козметични продукти с 

предявени неправомерни претенции (продукти за грижа за кожата; продукти за почистване на кожата; продукти 

за грижа и хигиена на зъбите и устната кухина), съгласно Указанието на Министерството на здравеопазването за 

планиране, организиране и отчитане дейността на РЗИ по опазване на общественото здраве през 2023 г.  

Резултатите от извършените тематични проверки са, както следва:  

- брой проверени обекти -   4 обекта за производтство;  

             - 56 обекта за търговия; 

- общ брой инспектирани козметични продукти - 60 броя козметични продукта; 

- от тях: при 1 козметичен продукт (Соли за вана с Българско розово масло, производител „ЗАРИЯ АРОМА“ 

ЕООД, 6100 Казанлък, ул. „Петър Берон“ №22), на етикета на продукта е посочен изразът „с Българско розово масло“, 

който представлява защитено географско указание (ЗГУ). Предписани са доброволни мерки, изпълнени в срок (продукти 

върнати на производител). 

При останалите проверени козметични продукти не са установени такива с предявени неправомерни претенции, 

какъвто е предмета на тематичната проверка - за пуснатите на пазара козметични продукти с предявени неправомерни 

претенции (продукти за грижа за кожата; продукти за почистване на кожата; продукти за грижа и хигиена на зъбите и 

устната кухина). 

Забележка: В хода на проверката при три вида козметични продукта е установено нарушение в нормативните 

изисквания за етикетирането, което не е свързано с предявените от продуктите претенции (Душ гел с масло от лавандула; 

Хидратиращ душ гел Роза с розова вода и Шампоан за боядисана и изтощена коса Роза, произведени от Zornitza company 

Bulgaria Rose valley тeл.359899875721, без да е посочен пощенския адрес на производителя – отговорно лице за 

козметичните продукти, съгласно чл.19, параграф 1., буква а) от Регламент (ЕО) № 1223/2009 на Европейския парламент 

и на Съвета от 30 ноември 2009 г. относно козметичните продукти (ОВ, L 342, 22.11.2009 г.)). Предписани са доброволни 

коригиращи мерки, които са изпълнени в предвидения срок. 

Лабораторният контрол върху козметичните продукти се осъществяваше, съгласно дадените от МЗ указания за 

планиране на дейността, като вниманието беше насочено основно към продукти внос от трети страни и българско  

производство. Сериозно затруднение в дейността представлява пробонабирането на проби от козметични продукти, внос 

от трети страни, поради обстоятелството, че в търговската мрежа на областта липсват определените в плана за 
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пробонабиране на РЗИ – Велико Търново козметични артикули.   

През 2023 г. са проведени лабораторни изпитвания на 20 бр. проби (кремове, емулсии, лосиони, гелове и масла за 

кожата, тоалетни сапуни, сапун-дезодоранти, продукти за външна интимна хигиена, продукти за хигиена на устната 

кухина, продукти за гримиране на деца в т.ч. и в комплекти за игра и др.), при които не са установени отклонения от 

нормативните изисквания по изследваните показатели (определени химични показатели, за които инспекцията има 

акредитирана методика и микробиологични).  

В хода на проведения текущ здравен контрол, за установени нарушения в етикетирането на козметични продукти е 

издадено 1 предписание за спиране на реализацията на продукти и стоки със значение за здравето на човека и 1 заповед 

за унищожаване на козметични продукти и са направени 9 нотификации в Системата за бързо известяване (ICSMS). 

 

5. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата 

RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз  

През 2023 г. е постъпило едно писмо от Министерство на здравеопазването за получена нотификация за опасен 

детски адвент календар, от приложението на Европейската Комисия CLAREN Windshield washer concentrate -40°C, марка 

К2, баркод 5906534006349. При извършените 3 бр. проверки в търговски обекти на територията на Великотърновска 

област (бензиностанции и автоцентър) не се установи наличие на опасната стока, посочена в писмото на МЗ.  

 

          6. Контрол на химични вещества и смеси  

 През отчетния период във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са извършени общо 

1415 химични вещества и смеси, в т.ч. и на биоциди, като са обхванати 2 производители на детергенти; 1 вносител; 93 

дистрибутори на химични смеси и 734 потребители надолу по веригата, от които 712 потребители на биоциди (училища, 

детски градини, ясли и други обекти с обществено предназначение). 

В хода на извършените проверки на пуснатите на пазара химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са издадени 2 

предписания, с които са предписани 3 мероприятия относно: етикетиране – 2, липса на информационни листове за 

безопасност – 1. 

В хода на текущите инспекции при извършването на систематичен здравен контрол, са установени 115 

несъответствия, по отношение на: етикетиране - 53, вкл. и специфичните изисквания в етикетирането на детергент, липса 

на информационен фиш за съставките на детергент - 11, опаковане-8, информационен лист за безопасност - 38, без 

издадено разрешение за предоставяне на пазара като биоцид - 1, неспазване на забрани и ограничения при търговия и 

употреба (Приложение XVII на Регламент REACH) - 2.  
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Дадени са указания на икономическите оператори за привеждането на опасните стоки, в съответствие с 

изискванията на ЗЗВВХВС, подзаконовите нормативни документи и приложимите Регламенти на ЕС. 

От страна на икономическите оператори са предприети коригиращи доброволни мерки по отстраняване на 

констатираните несъответствия, за което е уведомена РЗИ – Велико Търново по e-mail или на място в инспекцията. 

Издадени са три заповеди за спиране пускането на пазара и употребата на следните химични вещества и смеси:  

- Сода каустик люспи и сода каустик, произведени от „СТАЙК ХИМ“ ЕООД, гр. Сливен, предназначени за 

масовия потребител за нарушения на нормативните изисквания при класификация, опаковане и етикетиране; 

- La Magic, Lemon, La Magic, Pine Forest и La Magic, Lavander, ароматизатори за тоалетни чинии, пуснати на 

пазара от „ЕП Комерс“ ООД, с изявена претенция на биоцид (дезинфекция), за липса на разрешение за предоставяне на 

пазара, издадено по реда на Закона за защита от вредното въздействие на химични вещества и смеси или в съответствие 

с Регламент (ЕС) №528/2012 относно предоставянето на пазара и употребата на биоциди; 

- Domestos без етикет на български език, бар код 8690637895166, в опаковка със зелен цвят с вместимост 750 

ml, с осигурен тактилен знак и приспособление за затваряне, недостъпно за деца, обозначени пиктограми за опасност 

GHS05 (корозия) и GHS09 (околна среда), предупреждения за опасност с буквено-цифров код Н314, Н400, Н411, Н290, 

допълнително предупреждение за опасност EUH206, препоръки за безопасност с буквено-цифров код Р102, Р234, Р273, 

Р280, Р303+Р361+Р353, Р305+Р351+Р338, Р301+Р330+Р331, Р310, Р391 и Р501 -1 бр., без осигурен етикет на български 

език, в нарушение на нормативните изисквания. 

Издадени са две предписания за провеждане на задължителни хигиенни и противоепидемични мерки: 

- Nigrin, препарат за предотвратяване образуването на лед от 500 мл, произведен в Австрия, пуснат на пазара 

от „Импас -56“ ООД, гр. София 1407, ул. „Черни връх“ 65В, тел: 02/8624713, с нарушение в етикетирането и придружаващ 

го информационен лист за безопасност, неотговарящ на Приложение II на Регламент REACH; 

- SDIC GR от 5 кг, „Елис Пуулс“ ЕООД, гр. Варна, бул. „Ян Хунаяди“ №37, на чиито етикет закрепен върху 

опаковката е обозначено активно вещество натриев дихлороизоцианурат дихидрат (CAS № 51580-86-0) - 99,9g/100g 

(съдържание на свободен хлор 55g/100g), но не е посочен номер на разрешението №2661-1/04.02.2020 г., определено за 

биоцида от министерство на здравеопазването (МЗ), в нарушение на чл. 69, пар. 2, буква „в“ от Регламент (ЕС) №528/2012 

относно предоставянето на пазара и употребата на употребата на биоциди. 

Съставен е 1 акт за установяване на административно нарушение на дистрибутор за пускане на пазара на химични 

смеси, класифицирани като опасни, без осигурен етикет на български език. 

В информационната и комуникационна система за надзор на пазара (ICSMS) са създадени досиета с информация 

за общо 23 продукта, от които 4 химични вещества и 19 химични смеси, в т.ч. детергенти и биоциди. 
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Съгласно дадените от МЗ указания за планиране на дейността на РЗИ – Велико Търново за 2023 г. са проведени  

следните 3 тематични проверки: 

1. Тематична проверка на пуснатите на пазара изделия, предназначени да влязат в директен и продължителен 

контакт с кожата за съответствие с т. 27 от Приложение XVII на Регламент (ЕО) №1907/2006 на Европейския парламент 

и Съвета от 18 декември 2006 година относно регистрацията, оценката, разрешаването и ограничаването на химикали 

(REACH). в хода на която са извършени 2 проверки по документи, предоставени от вносител на изделия с произход трети 

страни и са взети 2 проби от артикули, които се поставят в продупчени части на тялото за изследване съдържание на 

никел в ЛИК при РЗИ – Велико Търново. Резултатите от изследванията в двете проби не показват отклонения от 

нормативно установените. 

2. Тематична проверка относно употребяваните биоциди за дезинфекция в училища, детски градини и ясли, с 

която са обхванати общо 33 обекта на територията на областта: 15 училища; 15 детски градинии 3 детски ясли. В рамките 

на тематичната проверка (02.05.2023 г. – 30.06.2023 г.). За констатирани несъответствия на 5 биоцида (2 биоцида, 

неотговарящи на условията на издадените разрешения, 2 биоцида без придружаваща ги брошура, която е неразделна 

част от опаковката и без информационен лист за безопасност, 1 биоцид без етикет на български език), за което са 

издадени 2 (две) предписания  

3. Тематична проверка относно детергенти, използвани за професионална употреба от фирми, чиято дейност е 

свързана с професионално почистване, за съответствие с изискванията на Регламент (ЕС) № 648/2004, Регламент CLP и 

Регламент REACH, с която са обхванати 8 обекта: 3 фирми за професионално почистване, 3 обществени перални и 2 

автомивки.  

Във връзка с писмо 26-00-1798/24.08.2023 г. на Министерството на здравеопазването относно постъпило 

уведомление от „ЕЙЧ ЕНД ЕМ ХЕННЕС ЕНД МАУРИЦ“ ЕООД за стока, представляваща риск за здравето и 

безопасността на потребителите, предлагана за продажба във верига магазини Н&М е извършена проверка на място в 

магазин Н&М, находяща се в гр. Велико Търново, ул. „Оборище“ №18. В момента на проверката не се установи, 

предлагане за продажба на гривна със закопчалка от мъниста, номер на продукта: 1163609, партиден номер: 498512, 

433537, 498564, 433538, 482859. 

В изпълнение на Заповед №РД-01-14/12.01.2021 г. на министъра на здравеопазването и писмо с изх. №13-

106/23.03.2023 г на РЗИ – Русе относно Програмата за радиационен мониторинг на потребителските стоки на пазара през 

2023 г. е извършено пробонабиране на 1 брой изкуствена тор-троен суперфосфат и 1 брой MPI 25 фина варо-циментова 

мазилка за вътрешно приложение, с произход България. Пробите са доставени за изпитване в отдел „Радиационен 

контрол“ на дирекция „Обществено здраве“ при РЗИ – Русе.  
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7. Контрол на обекти с излъчващи съоръжения (източници на ЕМП) 

 В Регистъра на обекти с обществено предназначение, поддържан от РЗИ – Велико Търново са вписани общо 347 

обекта – източници на нейонизирани лъчения. 

Всички вписани в Регистъра базови станции са преминали през етапите на съгласуване и контрол, което е 

удостоверено с приложените към уведомленията за откриване на обекти с обществено предназначение документи. 

Съгласно плана за мониторинг на електро-магнитни полета (ЕМП) за 2023 г. от РЗИ – Велико Търново са извършени:  

- контролни измервания на обекти, източници на нейонизиращи лъчения,  разположени в близост до детски, учебни и 

лечебни заведения, които попадат или са разположени по границите на хигиенно-защитната зона. 

- измервания в околната среда на 10% от всички обекти, източници на нейонизиращи лъчения, разположени на 

територия с голяма концентрация на население и жилищни сгради (централна градска част и жилищни комплекси) в големите 

градове на територията на областта; 

- контролни измервания по повод постъпили жалби и сигнали на граждани. 

Мониторингът, включващ измерване на контролирания параметър (плътност на енергийния поток) е извършен, с цел 

установяване съответствието на нивата на електромагнитните полета с действащите норми и изисквания, съгласно Наредба 

№9 от 1991 г. на МЗ и МОСВ за пределно допустими нива на електромагнитни полета в населени територии и определяне 

на хигиенно-защитни зони около излъчващи обекти (обн. ДВ, бр. 35 от 1991 г., изм. ДВ, бр. 8/2002 г.).  

Всички измервания на моментната и средната стойност на интензитета на електрическото поле, както и плътността на 

мощност на електромагнитното поле в 106 точки на измервания, са извършени съгласно „Методика за измерване и оценка 

на електромагнитното поле в населената околност на предавателни антени към системи за мобилни връзки” с преносим уред 

за измерване на ЕМП, модел SMP, притежаващ сертификат от калибриране №13/00806.  

Във всички пунктове на измерване, осъществени в двете контролни групи са отчетени стойности, многократно по-

ниски от пределно допустимото ниво на ЕМП. По тази причина не са организирани повторни измервания и не са 

предприемани принудителни административни мерки.  

Резултатите от извършения мониторинг на ЕМП са представени на Таблици 1, 2 и резултати от измервания в EXCEL, 

които са неразделна част от настоящия доклад.  

През 2023 г. са постъпили 2 (два) сигнала в РЗИ – Велико Търново с вх. №№96-00-13/17.03.2023 г. и 96-00-35/24.04.2023 

г., относно наличие на източници на нейонизиращи лъчения в близост до жилища, находящи се съответно в град Велико 

Търново, ул. „Г. Бенковски“ №9 и в с. Арбанаси, ул. „Софроний Врачански“ №13.  
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В тази връзка от главен експерт в Орган за контрол от вид А в дирекция „Лабораторни изследвания“ при РЗИ – Велико 

Търново са извършени измервания. Резултатите на измерените стойности, отразени в Протоколи за контрол на 

електромагнитни полета №№48N/15.03.2023 г. И 67N/27.04.2023 г., са многократно по-ниски от пределно допустимото ниво 

на ЕМП.  

През отчетната 2023 г. в РЗИ – Велико Търново е извършена оценка на съответствието на 20 (двадесет) инвестиционни 

проекта за нови и за преустройство на действащи БС. Разпределението по възложители е както следва: 2 (два) инвестиционни 

проекта за БС на „Виваком България“ ЕАД, 12 (дванадесет) на „Цетин България“ ЕАД и 6 (шест) на „А1 България“ ЕАД. За 

всички разгледани проектни документации са издадени Здравни заключения за оценка на съответствието със здравните 

норми и изисквания.  

През 2023 г. представители на РЗИ – Велико Търново не са участвали в Държавни приемателни комисии за въвеждане 

в експлоатация на обекти, източници на нейонизиращи лъчения.  

  

8. Дейност, свързана с анкетиране на жалби 

През 2023 г. е извършена значителна по обем дейност във връзка с анкетирането на жалби. Постъпили са 101 жалби, 

от които 1 е анкетирана в началото на 2024 г. (архивирана в регистъра на 2024 г.) и 4 са запитвания от граждани по 

различни проблеми свързани с дейността на отдел ДЗК в ДОЗ, а 41 са по проблеми извън компетентността на РЗИ и са 

пренасочени за решаване към други ведомства. От анкетираните 55 жалби - 14 са за нарушаване на забраната за 

тютюнопушене на закрити обществени места, а 41 – по други проблеми от компетентността на отдел ДЗК (лоша текуща 

хигиена в обекти с обществено предназначение, шум в населените места от различни източници , лоши органолептични 

показатели и примеси във водата от водопроводната мрежа в отделни населени места, ниски температури в учебни 

заведения и др.). По-голямата част от анкетираните жалби и сигнали (36) са неоснователни, а 19 от тях са основателни и 

решени в срок. По всички постъпили жалби и сигнали от компетентността на отдела са извършени проверки, много често 

с други институции (общински администрации, ОД на МВР – Велико Търново, ОДБХ – Велико Търново и др.) и 

изготвени отговори в регламентирания срок. При сигналите за нарушаване на забраната за тютюнопушене на закрити 

обществени места (14 броя) само 3 са основателни и 11 са неоснователни. 

 

 9. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето (ЗЗ) 

През 2023 г. от отдел ДЗК беше осъществен контрол по спазване на разпоредбите на ЗЗ за забрана на 

тютюнопушенето в закритите обществени места, в това число и обекти за хранене и развлечение и транспортни средства 
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за обществен превоз. Извършени са общо 1652 проверки (вкл. и с органите на ОД на МВР – Велико Търново) в обекти с 

обществено предназначение и обекти за хранене и развлечение за спазване на чл. 56 от ЗЗ и са съставени 25 акта за 

административни нарущения. 

При осъществяването на контрола върху забраната на тютюнопушенето и анкетирането на жалбите се срещат  

редица трудности, но повечето от тях се дължат на високата обществена търпимост към тютюнопушенето.  

 

    10. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново 
През отчетната година е извършена актуализация на списъка на службите по трудова медицина (СТМ), 

регистрирани на територията на област Велико Търново и офисите на такива, регистрирани на територията на други 

области, с помощта на електронния регистър на СТМ в страната, публикуван в раздел „Регистри” на интернет страницата 

на МЗ. На територията на областта са регистрирани 15 СТМ и 4 офиса на СТМ, регистрирани на територията на други 

области. 

Извършени са общо 19 проверки на дейността на СТМ, при които не са констатирани нарушения по спазване на 

изискванията на Наредба №3 за условията и реда за осъществяване на дейността на службите по трудова медицинa.      

                                                                                                

 11. Дейност по Национален план за действия за намаляване на въздействието на облъчване от радон 2018 - 

2022 г.  

 В изпълнение на дейностите по Националния план за действие за намаляване на риска от облъчване от радон 2023 

- 2027 г. в област Велико Търново през 2023 г. са организирани и осъществени следните дейности: 

Със Заповед №РД-01-15/07.02.2023 г. на директора на РЗИ – Велико Търново е определен състава на Областния 

координационен съвет (ОКС) за управлене и координиране на дейностите по намаляване на облъчването от радон на 

регионално ниво. 

  Във връзка с планирано по Националния план извършване на измервания в детски градини и ясли на територията 

на област Велико Търново, с цел оценка на обемна активност на радон в обществени сгради, в РЗИ – Велико Търново е 

организиран семинар с 62 представители на ръководствата на детските заведения в областта (07.11 - 08.11.2023 г.), на 

който бяха представени: Националната стратегия за намаляване на риска от облъчване от радон 2018 - 2027 г., вредното 

въздействие на високите нива на обемната активност на радон и начините за измерване и редуциране на високата обемна 

активност в сградите. На всички присъстващи бяха раздадени информационни брошури, осигурени от НЦРРЗ. 

 През отчетния период на територията на областта не са провеждани проучвания на обемната активност на радон в 

жилищни сгради или сгради с обществен достъп. 
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  Осигурено беше участието на областния координатор на Областния координационен съвет (главен инспектор от 

отдел ДЗК) в работна среща за отчитане на дейността по Национален план за действие за намаляване риска от облъчване 

от радон 2023 - 2027 г. и заседание на Националния координационен съвет (НКС) за управление на плана  (17.05 - 

19.05.2023 г., гр. Поморие). 

 По случай обявения от Световната здравна организация (СЗО) месец януари за месец на радона и Европейския ден 

на радона – 07.11.2023 г. на официалния сайт на РЗИ – Велико Търново са публикувани информационен бюлетин, 

изготвен от инспекцията и брошура за радона, предоставена от НЦРРЗ.  

  През отчетния период своевременно е обработено едно постъпило запитване от гражданин, относно процедура за 

установяване на наличието и измерване на количеството на радон в сгради във връзка с изискванията на Наредба № РД-

02-20-1 от 2019 г. за техническите изисквания към сградите за защита от радон (обн., ДВ, бр. 33 от 2019 г.). 

През м. декември 2023 г. е проведено заседание на Областния координационен съвет (ОКС) за отчитане на 

извършените дейности по Националния план. 

  

НАБЛЮДЕНИЕ И ОЦЕНКА НА ЗДРАВНОТО СЪСТОЯНИЕ НА НАСЕЛЕНИЕТО И ФАКТОРИТЕ НА 

РИСКА В ЖИЗНЕНАТА СРЕДА И НАЧИНА НА ЖИВОТ 

  

ЗДРАВОСЛОВНО СЪСТОЯНИЕ НА ДЕЦАТА И УЧЕНИЦИТЕ  

„Анализ и оценка на здравословното състояние на децата от област Велико Търново за 2022 г.“ и „Анализ и оценка 

на здравословното състояние на учениците от област Велико Търново за 2022 г.“ са изготвени и изпратени в срок до МЗ 

и НЦОЗА.  

Анализите са предоставени на областната администрация и РУ на образованието – Велико Търново за информация, 

обсъждане и предприемане на съответни мерки. 

„Анализ и оценка на здравословното състояние на децата от област Велико Търново за 2022 г.“ и „Анализ и оценка 

на здравословното състояние на учениците от област Велико Търново за 2022 г.“ са публикувани на официалната 

страница на РЗИ – Велико Търново.  

 

ХРАНЕНЕ НА ДЕЦАТА И УЧЕНИЦИТЕ  

През 2023 г., е извършен мониторинг на организираното хранене на децата в детските ясли и детските градини в 

областта и контрол по спазване на нормативните изисквания. 
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Храненето на децата от 0- до 7-годишна възраст е анализирано на базата на предоставяните ежемесечни продуктови 

набори за консумираните от децата храни от 6 детски ясли и 10 детски градини в областта (по една детска ясла и градина 

от община). Годишният анализ на храненето на децата в организираните колективи на територията на област Велико 

Търново за 2022 г. е публикуван на официалната страница на РЗИ – Велико Търново. За всяка от десетте общини е 

изготвен анализ за организираното хранене на децата в общината и изпратен до кмета на съответната община  за сведение 

и предприемане на мерки. 

 През 2023 г. са извършени: 14 проверки (при план 11) на детски ясли и 9 проверки на детски кухни (при план 8 

проверки) по спазване изискванията на Наредба №2/2013 г. за здравословно хранене на децата на възраст от 0 до 3 години 

в детските заведения и детските кухни; 110 проверки (при план 100) на детски градини за спазване на изискванията на 

Наредба №6/2011 г. за здравословно хранене на децата на възраст от 3 до 7 години в детски заведения.  

Издадени са: едно предписание  за отстраняване на допуснати несъответствия с Наредба №2/2013 г. за здравословно 

хранене на децата на възраст от 0 до 3 години в детските заведения и детските кухни и 9 предписания за неспазване на 

изискванията на Наредба №6/2011 г.. При повторните проверки предписаните мерки  са изпълнени. 

 В рамките на здравния контрол в детските заведения са извършени проверки за спазването на чл. 7, ал. 3 на Наредба 

№ 2/2013 и чл. 6, ал. 3 на Наредба № 6/2011 г. относно осигуряване на диетично хранене на децата със здравословни 

проблеми. Установено е, че в детските заведения на областта се отглеждат 19 деца, на възраст от 3 до 7 години, със 

заболявания изискващи диетично хранене (13 деца са с хранителни алергии, 3 - с диабет, и по едно дете с: алиментарен 

колит, аутизъм, непоносимост към глутен). Храната на всяко дете се осигурява или приготвя строго индивидуално чрез: 

внасяне  на приготвена от родителите храна (с разрешение на ОДБХ – Велико Търново), приготвяне на храната в детската 

градина след елиминация на продукти или елиминация на ястия, съдържащи съответните алергени. 

 През 2023 г. са извършени общо 94 проверки (при план 57 проверки) по спазване на изискванията на Наредба 

№37/2009 г. в: ученически столове (32 проверки, издадени са 2 предписания); ученически бюфети и автомати за 

закуски и напитки (51 проверки, издадени са 1 предписание и 1 АУАН) на територията на училищата в областта и 

„зелени” училища (11 проверки).  

 

СЕДМИЧНИ УЧЕБНИ РАЗПИСАНИЯ 

През 2023 година в Регионална здравна инспекция – Велико Търново са оценени седмичните учебни разписания 

на задължителните и избираеми часове на всички подлежащи на оценка 83 училища в област Велико Търново за втория 

срок на учебната 2022/2023 г. и  на 84 училища за първия срок на учебната 2023/2024 г. Общо за годината  са извършени 

188 оценки на  седмични учебни разписания. 
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През календарната 2023 г. са извършени две тематични проверки (по една в рамките на всеки учебен срок) за 

спазване на съгласуваните от РЗИ седмични разписания в общо 21 училища на територията на областта, при които не са 

констатирани нарушения.  

 

 МОНИТОРИНГ НА ТРАНСПОРТНИЯ ШУМ  

През 2023 г. РЗИ – Велико Търново извърши мониторинг, анализ и оценка на шумовото натоварване, причинено 

от основния източник на шум в урбанизираната среда – автомобилния транспорт, в три населени места в областта –  

градовете Велико Търново, Горна Оряховица и Свищов.  

 Оценката на шумовото натоварване в наблюдаваните населени места (урбанизирани територии) е изготвена в срок 

и изпратена в МЗ и на съответните общини. 

Годишната оценка на шумовото натоварване, причинено от основния източник на шум в урбанизираната среда в 

три населени места в областта, е публикувана на официалната страница на РЗИ – Велико Търново. 

 

МОНИТОРИНГ И ОЦЕНКА НА КАЧЕСТВОТО НА АТМОСФЕРНИЯ ВЪЗДУХ                     
На базата на предоставените от РИОСВ – Велико Търново данни е изготвен обобщен годишен доклад с анализ и 

оценка на качеството на атмосферния въздух за 2022 година в градовете Велико Търново, Горна Оряховица и Свищов.  

Докладът за влиянието на атмосферния въздух върху здравето на населението в наблюдаваните населени места в 

областта за 2022 г. е изготвен и изпратен в МЗ в срок и публикуван на официалната страница на РЗИ – Велико Търново. 

 Информациите за качеството на атмосферния въздух в градовете Велико Търново, Горна Оряховица и Свищов (по 

данни на РИОСВ) за 2022 година са  предоставени на съответните общински администрации за предприемане на мерки. 

 

НАЦИОНАЛНО ПРОУЧВАНЕ ЗА ОЦЕНКА РАЗПРОСТРАНЕНИЕТО НА СВРЪХТЕГЛО И ЗАТЛЪСТЯВАНЕ 

ПРИ ДЕЦА В ПЪРВИ КЛАС  
Всички служители от отдел ПБПЗ участваха  в петото национално проучване за оценка разпространението на 

свръхтеглото и затлъстяването при деца в първи клас и факторите на семейна и училищна среда в рамките на „Европейска 

инициатива на СЗО за наблюдение на затлъстяването при децата”, организирано от МЗ и НЦОЗА.   

Проучването се проведе по график и приключи в срок. Бяха обхванати 99 ученика и техните родители от 6 училища 

на територията на област Велико Търново. Всички документи и анкетни карти бяха предадени в срок в НЦОЗА гр. София. 

 

МОНИТОРИНГ НА НИВАТА НА РАДИОАКТИВНОСТ В ОКОЛНАТА СРЕДА 
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Във връзка с изпълнението Заповед № РД – 01-14/12.01.2021 г. на министъра на здравеопазването относно 

мониторинга на нивата на радиоактивност в околната следа за целите на оценка на облъчване на населението и в 

изпълнение на чл. 36 от Договора на Евратом относно мониторинга на нивата на радиоактивност в околната среда 

(2000/437/Евратом), са взети изисканите проби храни от местни производители и търговци, и изправени в РЗИ – Русе 

съгласно предварителния график. 

 

ПРОФИЛАКТИЧНИ ПРОГРАМИ И ПРОЕКТИ 

 

  През 2023 г. отдел ПБПЗ осъществи дейности по 6 регионални и национални профилактични програми и планове 

за действие към национални стратегии. 

 

ОБЩИНСКА ПРОГРАМА „ЗДРАВИ ДЕЦА В ЗДРАВИ СЕМЕЙСТВА”  

– ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО 

През 2023 г. планираните дейности  в рамките на общинската програма „Здрави деца в здрави семейства“ са 

насочени към ограничаване на основните фактори на риска за здравето на децата и учениците (тютюнопушене,  

нездравословно хранене, консумация на алкохол и ниска физическа активност) с цел намаляване на риска от 

преждевременно развитие на хронични неинфекциозни заболявания сред тях. 

Със съдействието и активната подкрепа на Община Велико Търново и Общинския съвет, партньорите от държавния 

и обществен сектор успешно са реализирани всички планирани програмни инициативи.  

   ЗДРАВНО-ОБРАЗОВАТЕЛНИ ДЕЙНОСТИ НА ПОПУЛАЦИОННО НИВО И ВИСОКОРИСКОВО НИВО 

Дейностите за здравно информиране и образование на популационно ниво са реализирани чрез: средствата за 

масова информация, официалната страница  и фейсбук страницата на РЗИ – Велико Търново и разпространение на 

образователни материали по време на инициативи. Използвани са утвърдените през годините и станали традиционни за 

Велико Търново форми и методи на работа: излъчване на ТВ и радиопредавания (общо 10 ТВ и радиопредавания) и 

публикуване на 46 материала в областните всекидневници.  

 На интернет страницата на инспекцията и фейсбук страницата на Инспекцията са публикувани общо 35 материала 

за дейността по програмата (информации и съобщения за предстоящи програмни събития, информации за световни 

здравни дни, снимков материал от проведени инициативи и други). Разпространени са 15 заглавия на печатни здравно-

образователни и информационни материали (в общ тираж 2 646 броя) в рамките на програмните инициативи, свързани с 

профилактиката на най-честите неинфекциозни болести и превенцията на рисковите за здравето фактори –  
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тютюнопушене, нездравословно хранене, обездвижване, употреба на алкохол и наркотични вещества, повишено кръвно 

налягане, диабет тип 2 и други. 

  МОБИЛИЗИРАНЕ НА УЧИЛИЩНАТА ОБЩНОСТ И ДРУГИ СТРУКТУРИ ЗА ДЕЙНОСТИ ПО ИЗГРАЖДАНЕ 

НА ПОВЕДЕНИЕ У ДЕЦАТА, УКРЕПВАЩО ЗДРАВЕТО ИМ 

В рамките на общинската програма са осъществени редица инициативи, по-важните от които са: кампании (2) за 

повишаване на физическата активност на населението „Движи се и победи 2023” (пролет и есен);  спортно-туристически 

празници (2); кампании (2) за превенция на тютюнопушенето сред младите хора по повод на Световния ден без 

тютюнопушене – 31 май и Международния ден без тютюнопушене – 21 ноември; кампании „Клиника на открито“ (3) за 

превенция на хроничните незаразни болести (сърдечно-съдови, белодробни, онкологични, диабет, затлъстяване) и 

рисковите за здравето фактори (тютюнопушене, употреба на алкохол, нездравословно хранене и други); кампании (2) за 

превенция на затлъстяването, посветени на Европейския ден за борба със затлъстяването  – 19 май и Седмицата за борба 

със затлъстяването (ноември); кампания за подкрепа и популяризиране на кърменето, посветена на Световната седмица 

на кърменето (1 – 7 август); общински конкурс за приказка с илюстрация на тема „Бистра водица – мирна главица“;  

кулинарен конкурс „Здравословно хранене“; кампания за превенция на употребата на алкохол; образователна кампания, 

посветена на превенцията на пътно-транспортния травматизъм. Общо за годината са проведени 34 кампании с 2 834 

участника. Всички дейности са отразени на сайта на РЗИ – Велико Търново.  

През 2023 г. са осъществени 51 обучителни дейности (беседи, тренинги, презентации, семинари и обучения) за 

превенция на поведенческите фактори на риска, профилактика на хроничните незаразни болести и промоция на здравето 

с общ обхват 1 438 деца, ученици и родители. 

 ИЗГРАЖДАНЕ НА КАПАЦИТЕТ ЗА ПРОФИЛАКТИКА У ПРОФЕСИОНАЛИСТИТЕ И ПАРТНЬОРИТЕ, И 

ПОВИШАВАНЕ НИВОТО НА ЗДРАВНИ ЗНАНИЯ И РАЗВИВАНЕ НА УМЕНИЯ У УЧЕНИЦИТЕ ЗА ОПАЗВАНЕ НА 

ЛИЧНОТО ЗДРАВЕ И ПРАКТИКУВАНЕ НА ЗДРАВОСЛОВЕН НАЧИН НА ЖИВОТ 

 През отчетната година е оказана организационно-методична помощ на медицински специалисти от детски и 

учебни заведения и консултативна помощ на директори на училища, педагози, психолози и други професионалисти в 

община Велико Търново във връзка с реализиране на интервенционни дейности с деца и ученици в рамките на 

програмата, и прилагане на изискванията на нормативните документи за здравословно хранене на децата и учениците 

(общо 47 консултации на 197 лица). В детските и учебни заведения (по данни на медицинските специалисти от здравните 

кабинети) са проведени много и разнообразни здравно-образователни дейности с децата и учениците: общо 669 обучения, 

празници на здравето, състезания, изложби и други форми на здравно образование с общ обхват 24 804 деца и ученици.   
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ПРОГРАМА ЗА ПРЕВЕНЦИЯ НА НАРКОМАНИИТЕ В ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО 

По повод 26 юни – Международен ден за борба със злоупотребата и нелегалния трафик на наркотични вещества 

е изготвен информационен материал и  публикуван на сайта и фейсбук страницата на РЗИ – Велико Търново.  

В една от професионалните гимназии на град Велико Търново експерти от отдела организираха и проведоха 

цикъл състезателно-образователни игри  под мотото „Да на здравето и спорта, не на вредните навици”. 

 

 

 

 

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА ЗА ПРЕВЕНЦИЯ НА ХРОНИЧНИТЕ НЕЗАРАЗНИ БОЛЕСТИ 

2021 - 2025 г. 

През отчетната година в рамките на Националната програма за превенция на хроничните незаразни болести 

(НППХНБ) са реализирани дейности, насочени към ограничаване на поведенческите фактори на риска за хроничните 

незаразни болести (ХНБ), в съответствие с нейните цели и стратегии.  

Със съдействието и подкрепата на традиционните партньори на РЗИ – Велико Търново (сектори образование и 

здравеопазване към общините, детски и учебни заведения, неправителствени сдружения и организации, Регионално 

управление на образованието, Младежки домове, БМЧК, средства за масова информация и други) успешно са 

реализирани планираните дейности за превенция на тютюнопушенето и употребата на алкохол, популяризирането на 

ползата от движението и здравословното хранене сред целеви групи от населението.  

 Осъществени са следните по-важни програмни дейности: информационно-образователни кампании по повод на 

Световния ден без тютюнопушене – 31 май в градовете Велико Търново, Горна Оряховица и Дебелец; кампании по повод 

Международния ден без тютюнопушене – 21 ноември в градовете Велико Търново, Горна Оряховица, Полски Тръмбеш, 

Златарица, Елена, Павликени и Дебелец; Празник на знанието на открито в гр. Горна Оряховица. Общо през 2023 г. по 

Националната програма за превенция на хроничните незаразни болести 2021 - 2025 г. в различните градове на област 

Велико Търново са проведени 14 кампании. 

  За повишаване на здравните знания на децата и учениците по поведенческите фактори на риска от хронични 

незаразни болести  са организирани и проведени общо 49 обучителни дейности в детските градини и училища на област 

Велико Търново с общ обхват 2 345 деца и ученици. 

 Осъществени са 5 семинара за медицинските специалисти от здравните кабинети на детските градини и училищата 
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в област Велико Търново със 101 участника. Проведен е двудневен семинар за директорите на всички детски ясли и детски 

градини в областта със 158 участника. 

 През 2023 година в консултативния кабинет за  отказване от тютюнопушене  (ККОТ) в РЗИ – Велико Търново са 

оказани 176 индивидуални консултации на пушачи. На място в кабинета, в Инспекцията, подкрепа са потърсили 3 лица. 

Останалите 173 консултации са изнесени по време на кампании и други инициативи.   

 Във връзка с изпълнение на заповедите на министъра на здравеопазването за възлагане на дейности за 2023 г. по 

НП ПХНБ  2021 – 2025 г.,  РЗИ – Велико Търново е изразходила, както следва: 

1. Утвърдените със Заповед № РД-01-447/11.08.2023 г. на министъра на здравеопазването финансови средства, 

съгласно план-сметката, в размер на 800 лв. за: логистиката на горецитираните инициативи и осигуряване на предметни 

награди (слушалки, тонколони, спортни сакове, фрисби, кечбол); закупуване на мундщуци за спирометър; кантар  за 

телесна маса; ролетка със скала за определяне на индекс на обиколки; тест ленти за глюкомер и изработване на ролбанер 

на РЗИ – Велико Търново.   

2. По Заповед № РД-01-459/11.08.2023 г. на министъра на здравеопазването в периода 09 - 11 октомври 2023 г. в 

град Велико Търново се проведе Национална информационна среща за повишаване нивото на информираност, обучение 

и включване на населението в дейности по Програмата по проблемите на следните рискови за здравето фактори: 

нездравословен модел на хранене и ниска физическа активност (дейност по т. 1.3.1. и т. 1.4.1. от раздел II от Работната 

програма от НППХНБ).  

В срещата, осъществена в рамките на НППХНБ, организирана от Министерство на здравеопазването, 

Националния център по обществено здраве и анализи и Регионална здравна инспекция – Велико Търново взеха участие 

представители на 28-те регионални здравни инспекции в страната и изявени експерти от МЗ и НЦОЗА. 

Материалите от всички дейности по Програмата са публикувани на официалната страница на РЗИ – Велико 

Търново.  

 Годишните отчетите по Национална програма за превенция на хроничните незаразни болести 2021 - 2025 г. 

(текстови, таблични форми и финансови) са изпратени в срок до МЗ и НЦОЗА гр. София. 

 

 

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА ЗА ПРЕВЕНЦИЯ И КОНТРОЛ НА ХИВ И СЕКСУАЛНО ПРЕДАВАНИ 

ИНФЕКЦИИ В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 2021 – 2025 г. 

През 2023 г. в партньорство с БМЧК, общинска администрация и Младежки домове са осъществени следните 

инициативи по програмата: 
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Кампании за безрисково сексуално поведение в градовете Велико Търново и Горна Оряховица по повод Деня на 

влюбените – 14 февруари; кампания в гр. Велико Търново по повод Международния ден за съпричастност със засегнатите 

от ХИВ/СПИН – м. май; лятната АНТИСПИН кампания в градовете Златарица, Велико Търново и Павликени; Регионална 

мащабна АНТИСПИН кампания по повод Световния ден за борба със СПИН – 1 декември в училищата и на централните 

площади в градовете Велико Търново, Горна Оряховица, Лясковец и Златарица.  

Проведени са 8 тематични обучения на общо 378 ученика. 

Материали за инициативите са публикуван на интернет страницата на РЗИ – Велико Търново и фейсбук 

страницата Инфо РЗИ.              

 

 

НАЦИОНАЛНИЯ ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ  2022-2023 Г. КЪМ 

НАЦИОНАЛНАТА СТРАТЕГИЯ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

ЗА РАВЕНСТВО, ПРИОБЩАВАНЕ И УЧАСТИЕ НА РОМИТЕ  2021-2030 Г.,  

ПРИЕТА С РЕШЕНИЕ №278/05.05.2022 Г. НА МИНИСТИРСКИЯ СЪВЕТ 

 В партньорство с общински администрации, Младежки домове, Център за междуетнически диалог и толерантност 

„Амалипе” – Велико Търново, младежки организации, учебни заведения и други по Националната стратегия са 

осъществени разнообразни дейности, както следва:  

Еднодневен семинар с участието на  общинските медиатори по проблемите на  профилактика на болестите и 

промоция на здраве сред ромски общности; 

Кампании (8) за превенция на хроничните незаразни заболявания; 

Здравно-образователни инициативи (17)  - презентации, интерактивни игри, беседи и обучения на деца, ученици и 

възрастни от етническите малцинства.  

   

 

ПЛАНА ЗА ДЕЙСТВИЕ ЗА ПЕРИОДА 2021-2023 Г. КЪМ 

 НАЦИОНАЛНАТА ПРОГРАМА ЗА ПОДОБРЯВАНЕ НА МАЙЧИНОТО И ДЕТСКО ЗДРАВЕ 2021-2030 г. 

 

През 2023 г. по Плана за действие за периода 2021-2023 г. към  Националната програма за подобряване на 

майчиното и детско здраве 2021-2030 г. са реализирани:  
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Обучителни курсове за бременни (2); 

Кампании за насърчаване на кърменето, здравословното хранене и здравословния начина на живот в детски 

градини, училища  и малцинствени общности (8); 

Обучителен семинар за спазване на нормативните изисквания за хранене на деца в организирани колективи. 

Материалите от проведените инициативи са публикувани на интернет и фейсбук страницата на РЗИ – Велико 

Търново.  

Текстовите отчети за дейността на отдел ПБПЗ през 2023 г.  по Националната програма за подобряване на 

майчиното и детско здраве 2021-2030 г.  са изпратени в срок до МЗ.  

 

 

 

КОНТРОЛНА ДЕЙНОСТ 

1. Жалби и сигнали 

През 2023 г. са постъпили общо 4 сигнала, от които:  

- 1 – за нарушаване на забраната за тютюнопушене на закрити обществени места (заведение за хранене и 

развлечение) – за установени нарушения е издадено 1 предписание и са съставени 3 акта за установяване 

на администратвни нарушения (1 АУАН – на ю. л. и 2 – на ф. л.);  

- 1 – за нерегламентирана продажба на малолетни или непълнолетни лица на алкохолни или спиртни 

напитки, чрез автоматизирани вендинг машини – сигналът е препратен до ОДБХ – Велико Търново за 

разглеждане по компетентност. Организирана е тематична проверка на автомати за напитки в учебни 

заведения на територията на област Велико Търново – извършени са 17 проверки, при които не са 

установени нарушения; 

-  2 – други: анонимен сигнал (по телефон) относно продажба на снусове на лица под 18 години в денонощен 

магазин в гр. Велико Търново, при проверката на който не са установени нарушения; сигнал за предлагане 

на пепелници, кафета и енергийни напитки на ученици в заведение за закуски в гр. Горна Оряховица – при 

извършената проверка не са установени нарушения от компетентността на РЗИ, сигналът е изпратен до 

ОДБХ – Велико Търново за разглеждане по компетентност.  

 

2. Извършени проверки:  
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 През отчетния период отдел ПБПЗ осъществи взискателен контрол по спазване на забраните за тютюнопушене в 

закритите обществени места и в сградите с обособени работни помещения, и на някои открити обществени места, и 

злоупотребата с алкохол на територията на областта, както следва:  

- Контрол по спазване на чл. 56, ал. 1 и ал. 2, и чл. 56а, ал. 1, т. 2 от ЗЗ в подлежащите на контрол от отдела обекти 

(закрити обществени места, помещения с обособени работни места и някои открити обществени места) – извършени са 

474 проверки (при годишен план 400 проверки). По време на проверките са издадени едно задължително предписание и 

5 акта за установени нарушения;  

  -  Контрол по спазване на изискванията на чл. 55, ал. 2, т. 1 от ЗЗ – осъществен е ежедневен преглед на местния 

печат за наличие на пряка и непряка реклама на спиртни напитки – нарушения не са установени;  

 -  Контрол по спазване на чл. 54 от ЗЗ – извършени са 9 проверки (при годишен план 6) по спазване на забраната 

за продажба на алкохолни напитки на спортни прояви и обществени мероприятия, организирани за деца и ученици (чл. 

54, т. 4 и т. 5 от ЗЗ), при които не са установени нарушения. По спазване на забраната за продажба на алкохолни напитки 

на лица под 18 г. са извършени общо 114 проверки в обекти за обществено хранене, питейни заведения и търговски 

обекти на територията на област Велико Търново (чл. 54, т. 1 от ЗЗ). 

- Контрол по спазване на забраната на чл. 54а и чл. 56а, ал. 2 и ал. 3 от ЗЗ за продажба и употреба на диазотен  

оксид (райски газ) и пълнители с него – извършени са 207 проверки и е издадено едно  предписание. 

 В периода 16.03 – 31.03.2023 г. беше организирана извънпланова тематична проверка относно спазване на 

разпоредбите на Закона за здравето по отношение на продажбата на райски газ, тютюневи изделия (в т.ч. никотинови 

пакетчета) и алкохолни напитки на лица под 18 години в търговски обекти на територията на област Велико Търново.  

Извършени са 45 проверки, при които е установено, че се спазват разпоредбите на чл. 54а, т.т. 1 и 5; чл. 54, т. 1 и чл. 56 

ал. 1 и ал. 2 от ЗЗ. 

 

 

 
28.2.2024 г.

X д-р Лора Бижева

д-р Лора Бижева

директор на дирекция ОЗ

Подписано от: Lora Yordanova Bizheva  
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